

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Redacción Dr. Allart, 51.

(Decano de la Prensa de Canarias)

Teléfono núm. 167

SANTA CRUZ DE TENERIFE

DESDE LOS BASTIDORES

RODÉS, CIRINEO

Los que vivimos dentro del foco político, hastiados de las mentiras convencionales, sentimos cierta piedad hacia el huesped que, en guisa de turista, viene a la corte, y dedica algún trabajo impresionista al Parlamento. Los iniciados sorprendidos del candor del crítico volandero, hacemos un signo de inteligencia, y sonreímos. Esta sonrisa, que quiere ser inocente, tiene la realidad sombría de una trágica crueldad. Es, por el silencio que la acompaña, colaboración prestada a la horrenda farsa. Y, como esa sonrisa, va diluida también en el comentario cotidiano, que se hace de las Cortes, y con este difundimos el engaño, para sostener en la opinión el falso prestigio del Parlamento, nuestra responsabilidad es solidaria con la de los actores de la tragicomedia que el país celebra, mientras le va devorando lenta y despiadadamente.

Un episodio de la truculenta traición hecha a la conciencia pública española ha sido la proposición incidental suscrita por Rodés, y otros diputados de las minorías, y defendida por el primero. Planteaba el diputado ex-nacionalista dos palpitantes problemas: político de Marruecos y política internacional. Los dos a cual más seductores. Hay que decir de la iniquidad de Marruecos, que España se desangra para que unos cuantos plutócratas realicen pingües negocios y algunos hijos de Ares, con apellido claro, progresen rápidamente en su carrera. Urge, en lo internacional, que se definan posiciones. A fin de que la hora de la paz, nos encuentre capacitados para intervenir como beligerantes en la lucha económica. Ambas cuestiones son de vida ó muerte. Con cualquiera de ellas, honradamente tratadas, hubiera conseguido el interpelante merecer bien de la Patria.

La firma de Rodés, la solvencia política y mental de este diputado, hicieron concebir halagüeñas esperanzas. Rodés, es un parlamentario, que nada debe al favor oficial. Su oratoria, mas cuidada, mas rítmica, de léxico mas abundante y escogido que la de Sol y Ortega, ha recordado en algunos debates la lógica aplastante del llorado patriota de la República. Se ha dicho, con razón, de Alejandro Lerroux, que su mérito de portentoso orador, estriba en que siempre dice lo que él quiere decir. A Rodés, se le puede aplicar idéntico juicio. Además Rodés, representa al distrito de Balaguer por derecho propio; ni acudió al favor del Gobierno, ni lo tuvo nunca. Su acta ha llegado siempre limpia al Congreso. ¿Que mas necesitaba un diputado de este fuste para llevar a todos los ámbitos de España la sensación de la iniquidad de Marruecos y del estancamiento de la nación en orden al conflicto internacional? Para él, querer, habría sido poder. Pero no quiso; le faltó serenidad, y co-

metió la mas nefanda de las defeciones.

Cuando, ya hace dias, alguien dijo que el Gobierno deseaba cerrar las Cortes, suspender las garantías constitucionales y establecer la previa censura, sorprendió el estado de ánimo del conde de Romanones. Quién así habló, tenía razón. El actual Gobierno se considera impotente para actuar con las Cortes abiertas y con la plenitud de los derechos constitucionales. Le urge, pues, cerrar las Cortes; las otras medidas, las habria tomado de añadidura. ¿A qué responde el miedo del Gobierno? A los dos problemas vitales que Rodés insinuó en la interpellación. Teme el conde de Romanones que se plantee el debate serio, circunstanciado sobre Marruecos; huye, como el diablo de la cruz, de todo lo que transcende a política internacional. Pero, ¿como justificar que el Parlamento español se desentendiese en la doble legislatura liberal de asuntos de tal monta? Y, para cubrir con una hoja de parra la impudicia, el jefe del Gobierno, como la paloma de Mahoma, inspiró al señor Rodés el desgraciado acto político.

Así surgió la proposición incidental, defendida por Rodés. Desde los bancos de los republicanos, en los que todavía se siente el diputado catalán habló el Gobierno; huelga agregar que se dijo lo que a este le plugo. Invulneradas las dos cuestiones, se escamoteó, como por hábito prestimano, el problema de Marruecos, al amparo de la hojarasca retórica de Melquíades Álvarez, y de las vacilantes declaraciones «heréticas» de Lerroux. Un ambiente de cobardía, que llega al intento de enjuiciar al Gobierno por su política internacional. Y al favor del revuelo producido por las protestas del Congreso, pasó inadvertido, como cosa accesoria, baladí, sin importancia, lo atañedor a Marruecos. Con esto quedó burlada la opinión; pero más lo quedaron Marcelino Domingo y Ayuso, diputados que, de buena fé, anhelan sacar al aire las entrañas podridas de la abominable organización del Africa española. Todavía no han salido de su ocupación...

Rodés, trocó la fiera independencia, por la sumisión gregaria al cayado de Romanones, y activo de Cirineo. Gracias a la subordinación del último diputado nacionalista, pudo el Gobierno «simular a la chulería militante y «madrugando», abortar de un golpe los dos debates. Romanones, estará satisfecho por haber matado dos pájaros de un tiro; para el país, está próximo a sonar el *De profundis*. No tiene, no puede tener redención un pueblo, que no se percató de que los gestos de los negocios públicos, viven en plena picaresca del siglo XVI. Y, si se percató, y lo tolera, peor todavía.

B. Artigas Arpón.

Madrid 23-2-917.

nombre a la calle Mayor del pueblo.

Gracias, muchas gracias. Este es un honor que me colma de satisfacción por la muestra de afecto que representa y por el amor que siempre tuve a ese pueblo.

Usted y todos sus compañeros de Ayuntamiento, así como la gran mayoría de sus convecinos, saben que yo me considero como de Burjasot.

En el pasé una buena parte de mi infancia y a él van unidos los recuerdos de la mejor época de mi vida. De pequeño he jugado con los que hoy son sus principales vecinos y ocupan los primeros cargos públicos.

Recuerdo cuando mi padre edificó su casa fuera del pueblo, en un lugar donde solo había cuevas. Hoy la casa está en el centro casi de Burjasot. Tanto ha crecido el pueblo! Tanto han trabajado los vecinos para su ensanche y embellecimiento.

Si viese manifestar a todos mi profunda gratitud por este honor que Burjasot concedió al chiquillo de otros tiempos que jugaba en la explanada de los Silos, frente a un paisaje espléndido que vive siempre en mi memoria, y que le ha acompañado por los dos emisferios de la tierra. ¡Ojalá pudiera yo servir al pueblo alguna vez para demostrarle mi agradecimiento con algo más que palabras!

Mis saludos a todos los individuos del Ayuntamiento, a todos los correligionarios y amigos, y usted reciba un abrazo de su afectísimo y agradecido Vicente Blasco Ibañez.

Anécdotas de la guerra

LA LECCION DE CASTELNAU

En un artículo muy interesante publicado en el «Mercure de France», emocionante, un episodio de la guerra hecha en el campo de Mailly (campo de instrucción en el departamento del Aube) por la división de hierro veinte dias antes de la guerra.

Los generales Balfour y Foch acababan de hacer la crítica de la maniobra, cuando el General de Castelnau tomó la palabra. Dirigiéndose al coronel de Cisey le preguntó con voz grave: «¿Donde querías morir, coronel?»

«Una leve sonrisa se dibujó en los labios del coronel que hizo, con la mano, un gesto evasivo. Estaba, que la interpellación era una broma, aunque un tanto pesada. Prefería no contestar. La mayoría de los presentes manifestaron, como él, una irónica sorpresa.»

No obstante, la voz insistió en un tono imperioso que aun «suena en mis oídos».

«Coronel, donde querías morir?»

«Ya el coronel no sonreía. Comprendió que no podía sustraerse a la pregunta, y balbuceó:»

«Feroz. Yo no sé. Yo no quería morir.»

Cruzando lentamente sus brazos sobre el pecho, el General de Castelnau miró de arriba abajo al que acababa de contestarle en tales términos. Para apreciar la mímica, había que ver a ambos interlocutores: la estatura pequeña del general parecía desafiar la talla alta del coronel, cual un pígameo arrojado a un gigante.

«¿Cómo? ¿No sabéis? preguntó el general. ¿No sabéis que para un soldado existe un momento en que solo le resta morir?»

Su voz se tornó mas dulce. Tenía el timbre entristecido de los reproches afectuosos que un padre hace a un hijo.

Una nube pasó sobre la asamblea. Aquellos oficiales no estaban acostumbrados a semejante evocación de la muerte a propósito de la crítica de una maniobra.

Experimentaban una sensación de malestar semejante a la que provoca un intru-o en una reunión de amigos.

El general de Castelnau se apercibió de ello. Quiso explicarse acerca de sus palabras, que muchos de sus auditores consideraban como una humorada. Y dirigiéndose a todos les dijo:

«Os sorprende la pregunta que acabo de hacer al coronel de Cisey. Os habéis preparado para llevar a cabo las mas sabias operaciones de guerra; pero los habéis jamás decidido a morir? Ello es necesario, sin embargo. Es lo esencial en nuestro oficio. El honor militar no es el honor del hombre de sociedad. No se puede satisfacer con la primera sangre. El deber que nos impone sólo tiene un límite, el último de todos: es el límite tras el cual solo podemos reanudar las almas con el recuerdo de nuestro ejemplo, límite en que nuestra inteligencia, nuestra voluntad, nuestra energía, nuestro valor quedan aniquilados: es la muerte.»

«Depiéndole, el gran jefe no está hoy muy alegre, que digamos, murmuró un artillero que vino más tarde.»

El general prosiguió: «La retirada puede, a veces, ser una maniobra que permita reorganizarse y reagrupar las fuerzas para un nuevo combate. Jamás debe ser una huida. En toda acción desgraciada, hay una línea que no tenemos el derecho de traspasar»

so pena de mostrarnos indignos de nuestra sangre francesa, indignos de nuestro papel de soldados, indignos de la confianza que la patria ha depositado en nosotros. Tras esa línea está el abismo en que se perderá nuestro honor. Este límite de la resistencia, Señores, es el sitio en que hay que dejarse matar. Se puede morir en cualquier parte, pero solo ahí se deja uno matar. La elección de esta posición tiene una importancia considerable, pues constituye la capital de toda batalla. El sistema entero de las operaciones depende de su solidez. Para determinarla, es indispensable conocer perfectamente el terreno sobre el cual se opera y los medios de que se dispone. En decisiones como esa es en las que se pone de manifiesto la conciencia y el valor de los jefes. Ved, señores, que sentimiento de orgullo debe uno experimentar al sentirse capaz de pronunciar estas palabras: «Pase lo que pase, no me iré de aquí.»

El general de Castelnau se transformaba. Ya no teníamos ante nosotros un árbitro discutiendo una maniobra pero si un apóstol que predicaba la sublime religión del deber. Se le veía animado por una fe mas íntima, indestructible. Su ardiente discurso hizo volar a su auditorio hacia las regiones de lo sublime.

«Dejadme exponer todo mi pensamiento, dijo. El decidir la oportunidad de una muerte noble, es obra de valientes; es necesario prever el lugar. Es mas, hay que saber como se ha de morir. La muerte de un soldado no debe ser un sacrificio vano, un acto pasivo que pudiera recordar la resignación de aquellos gladiadores derribados que se ofrecían de mutuo propio al cuchillo. Este recurso supremo del combente que ya no quiere retroceder es, para mí, como la explosión de todas sus fuerzas, como el incendio del polvorín. Cuando solo nos resta morir. Señores, aun nos resta morir potentemente.»

Se cayó un instante: luego, tranquilo cambiando de tono, prosiguió con naturalidad:

«Perdonadme este discurso. Mis palabras, seguramente, han sido inútiles. Todos conocéis la extensión de vuestra misión y estáis dispuestos a cumplirla hasta el final. El Coronel de Cisey tenía razón al contestarme que no quería morir. Lo que quería era vencer. La muerte solo salva el honor; la victoria salva al país. Pero la firme decisión de morir antes que retroceder, da la exacta medida de nuestra fuerza moral, fuerza que por sí sola hace el valor de los soldados. Señores, mis corazones en los corazones de nuestros soldados, esta cualidad que engendra héroes y que, en la hora de la batalla, asegura la supremacía de nuestras armas. Esto es lo que yo quería recordaros a propósito de un simple ejercicio. He hablado un poco ruidosamente; tal vez por eso mismo la lección os será de mayor provecho.»

Dos meses después, casi día por día, en aquel mismo terreno de Mailly-le-Campen que resonaron las palabras varoniles del general Castelnau, la resistencia de nuestras tropas rompió el impulso de la invasión alemana.

Hacia la misma época, una bala de shrapnell hería en el corazón al coronel de Cisey quien defendía y coriosamente una de las posiciones del «Coronne» de Nancy.

Efemérides canarias

5 Marzo 1512—El Cabildo de Tenerife toma el acuerdo de que en lo sucesivo las casas que se fabricaren en el pueblo de la Laguna, sean cubiertas de tejas y no con paja, como venia haciéndose.

5 Marzo 1531—El Papa Clemente VII expide las bulas proveyendo la vacante del Obispado de estas Islas en favor de Fray Juan de Salamanca, de la orden de Predicadores. Tomó posesión por poderes el 23 de Agosto de dicho año.

5 Marzo 1554—Es recibido de Justicia Mayor y Gobernador de Tenerife y Palma, con intervención militar, el Licenciado D. Juan López de Lopedía.

5 Marzo 1665—Don Pedro Ruiz de Vergara, por escritura otorgada en Canaria, ante el escribano Gómez, hace donación a la Virgen de Candelaria de Tenerife, de la magnífica cadena de oro de 136 eslabones, joya que se hizo celebre por su gran valor.

5 Marzo 1849—Real Orden concediendo al Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife el edificio que fué convento de Santo Domingo, para la construcción de un teatro, con la obligación de satisfacer el canon anual de tres por ciento, sobre el valor de su tasación.

Fueron nombrados peritos para llevar la a efecto, por carpintería D. Domingo Farinas y por mastrostería don Rafael García.

El encargado de cumplimentar está R. O. fué el Intendente D. Juan de los Santos y Mendez.

Este edificio ya habia sido cedido al Municipio en 15 de Febrero 1347 para Cárcel pública.

5 Marzo 1893—Llega a Santa Cruz de Tenerife, en el vapor correo «América», el nombrado Gobernador civil de esta Provincia, el que tomó posesión el mismo día.

CALLOS
Desaparecen usando el
CALLICIDA ALPHA
PRECIO UNA PESETA

OTRO GRAN "BLUFF"

Hace un par de meses a lo sumo se hablaba mucho de que Alemania hacia gestiones cerca del Gobierno suizo para que le dejase libre paso por el territorio helvético con el fin de atacar con probabilidades de éxito los flancos francés o italiano. Y algo de verdad habria en esto, por cuanto que la pequeña república se apresuró a llamar algunas de sus reservas y organizó con ellas dos divisiones que fueron a reforzar las guarniciones fronterizas a Alemania.

Esta actitud tan significativa de Suiza, hizo que Francia e Italia se apercibiesen del peligro y pusieran sus centinelas dobles frente a Suiza, temerosas de que al no permitirle ésta el paso libre, violara Alemania su neutralidad; y como el éxito del plan alemán hallábase basado precisamente en la sorpresa (digámoslo así), claro es que desistió al parecer, de sus propósitos, no sin antes castigar a la neutral Suiza por su digno gesto y resuelta decisión de defender su suelo contra cualquier invasión extranjera, negándole el carbón que antes le cediera por virtud de cierto convenio entre ambas naciones en que Alemania se comprometió a surtir a Suiza de un expresado número de toneladas del susodicho mineral.

Cerrada pues la puerta falsa por donde penetrar en Francia ya que no se atrevió a forzar la puerta principal (frontera franco alemana) ni pudo abrir del todo la de la «colera» (frontera franco-belga); detenida su ofensiva en Rumania; imposibilitada de avanzar hasta las estepas rusas e incapaz de expulsar de Monastir a los serbios que en el interior, se vieron precisados los que dirigen las hostilidades victoriosas alemanas a hacer algo grande, algo mas «loseti» que esas victorias y lanzó al mundo una declaración de guerra a la marina mercante e indefensa de los neutrales, porque según ellos nadie nada mas que los neutrales tienen la culpa de que Alemania no tenga a estas horas una paz victoriosa.

Claro que este bluff no ha tenido ni tiene otro objeto que el de atemorizar a los no beligerantes y enganar al pueblo alemán que ya va perdiendo la paciencia y osa a manifestar su descontento obligado por el hambre con motines en Aix-la-Chapelle y en Essen en cuyo último punto se

declararon en huelga 40.000 obreros de la casa Krupp...

Y como ese bluff no ha hecho en los neutrales el efecto que se apetecía, puesto que hasta los chinos se han indignado; y como por otra parte los mismos que lo inventaron y lo lanzaron ven a aproximarse el ridiculo, (pues de ello se están encargando los cañones de los barcos mercantes de sus enemigos, para tener en constante tensión nerviosa y esperanzado al pueblo, vense precisadas esas clases directoras, en inventar el último bluff y ese bluff en preparación es... contra Holanda. Para ello ya tienen abarrotada de tropas a Münster, 50 mil hombres en Obenhransen, y hasta en Bentheim algunos miles más. En la frontera Drente y Groningen tienen varios millares de ellos; en Helsen 40 mil con una gran masa de artillería, lo mismo que en Neuhuenhaes, según noticias de Amsterdam.

Y lo que dice el «Telegraaf»: «Cualquiera que no ignore enteramente el conocido método alemán del terror y las amenazas, se da cuenta inmediatamente de lo que significa todo esto».

Con estos datos bien se puede asegurar que los siete buques holandeses torpedeados el día 22 del pasado ha sido una provocación de Alemania a Holanda.

¿Con que fin? Difícilmente se puede profetizar, pues el oficio de profeta se halla bastante desacreditado por bien pudiera ser que el fin no sea otro que poder decir al pueblo terminada la ofensiva que les preparan los aliados, esto es, cuando llegue la hora de la derrota que ya ven próxima: «No hemos podido vencer porque Holanda que nos ha declarado la guerra, traicionadamente nos ha herido por la espalda cuando más necesitábamos de nuestro esfuerzo contra Francia».

Y creen, y quizás tengan razón que con solo decir esto el pueblo alemán, bondadoso, tan bondadoso que se deja que hagan de él lo que quieran, y tan crédulo que no cree en su derrota del Marne, se retirará a sus casas jurando odio eterno a su enemiga de última hora que les priva saborear la victoria que tenían segura!

D. Monio.

Sta. Cruz de Tenerife.

Del Extranjero

Fallecimiento.

PARIS.—A la edad de setenta y dos años ha fallecido madame Rodin, esposa del célebre escultor Augusto Rodin.

400.000 marinos.

En la Cámara de los Comunes, de Inglaterra, Mr. Carson ha presentado el proyecto de presupuesto de Marina, en el que figuran 400.000 oficiales y marinos para los servicios de la escuadra.

Pérdidas alemanas.

Listas oficiales de las pérdidas alemanas del ejército y de la marina de Alemania, publicadas en Diciembre de 1916 y correspondientes a las bajas en el mes de Noviembre, contienen las cifras siguientes:

Muertos, 21.058
Heridos, 55.807
Desaparecidos, 16.263

Total: 94.028

Con estos datos, las pérdidas totales desde el comienzo de la guerra, pasan a ser las siguientes:

Muertos, 980.815
Heridos, 2.510.494
Prisioneros o desaparecidos, 545.114

Total: 4.436.423

En memoria del Almirante Dewey. WASHINGTON.—Ha sido presentada en la Cámara de Representantes una moción encaminada a honrar la memoria del Almirante Jorge Dewey que mandaba la escuadra yankee que peleó en Cavite contra la española, y que ha fallecido recientemente.

En esta moción se interesa del Congreso que las antillas danesas recientemente adquiridas por los Estados Unidos se denominen en lo futuro «Islas Dewey» perpetuando de esta manera el nombre del citado marino yankee.

Festival hispanoportugués. En Lisboa con asistencia del pre-

sidente de la República y del ministro de España, Sr. López Muñoz, se ha celebrado un gran festival musical hispanoportugués, interpretando un escogido programa la Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro español D. Pedro Brño, en el que figuraban obras de Conrado del Campo, de Granados y de Bianco, siendo este llamado al palco del ministro español, que le felicitó efusivamente.

Misión española.—El Comité Italo Espanol presidido por el diputado Artom, ha visitado al subsecretario de Estado en el Ministerio de Industrias Señor Morpurgo, quien le aseguró que ese departamento dispensará a la misión española a su llegada a Roma, una acogida cariñosa. La misión española que se compone de personalidades políticas, industriales científicas, literarias y del periodismo, después de visitar Roma, irá a Terni, Florencia, Nápoles, Bojonia, Turin, Milán y Genova.

General yanqui fallecido

El general americano Funsten ha fallecido.

Este general fué el que organizó las expediciones de Luzon e Islas Filipinas, capturando a Aquino, jefe de los insurrectos.

También dirigió las recientes operaciones americanas en Méjico.

Bibliografía

GALAS FEMENINAS

El hermoso número 7 de «La Moda Elegante» contiene abundantísimos grabados reproduciendo los modelos mas selectos y más prácticos de trajes, sombreros, abrigos, blusas, batas y ropa blanca para señoras, señoritas y niños.

Acompañan al número cinco notables suplementos entre los cuales debe llamarse por su utilidad, la artística «Baja de labores».

En pliego encuadernable, continúa apareciendo la novela titulada «En los días de antaño» que al aproximarse a su término, aun va en interés y en encanto.

Hace 30 años En honor de Blasco Ibañez

1887—5 de Marzo

Anunciábamos que para el próximo mes de Julio quedaria instalado en esta Capital el Observatorio climatológico de que en mas de una ocasión nos habiamos ocupado, y después de varias indicaciones a este respecto, anadidmas:

«Y ya que de este asunto volvemos a tratar, creemos prestar un buen servicio al país excitando a la Diputación provincial para que, si no hay inconveniente, grabe que lo impida, estimule a algunos Ayuntamientos, y principalmente a los de la Laguna, la Orotava, Puerto de la Cruz, Realdejos, Vilaflor e Icod, para que invierten al de esta Capital, en la seguridad de que con contribuyan, en gran manera al conocimiento de la climatología parcial de estos distintos puntos de la isla, y que con la vulgarización de este conocimiento, además de prestar un gran servicio a la humanidad que padece, aprovechándose de los beneficios inmensos que nuestra rica y variada naturaleza le ofrece, se contribuirá al engrandecimiento y prosperidad del país».

«Castalia» Revista ilustrada: Arte, literatura, vida insular.—Se publica los días 7, 14, 21 y 29. Número, 25 céntimos

Cuando necesite específicos y sueros búsquelos en la Farmacia «Suárez»--San Francisco, 17.

EL SEÑOR

Don Domingo de la Rosa y Fernaud

Falleció el día 27 de Febrero

Su cónyuge, hijos, padre, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos, encomienden su alma a Dios, y asistir a las misas que por su eterno descanso se celebrarán mañana martes, 6 del actual, a las 8 de la mañana, en la parroquia de Ntra. Sra. de la Concepción, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

La Laguna, 5/2/17.

De elecciones

En el Gobierno civil se recibieron ayer los datos del resultado de la proclamación de candidatos para diputados provinciales, celebrada en los distritos a que les corresponde elegir este año.

Las Palmas.

A este distrito correspondía elegir cuatro diputados.

Según telegrama del Delegado del Gobierno, fueron proclamados por el artículo 29, los siguientes señores:

Don Antonio Gómez Bosch, D. Manuel Yanes Matos y don Emilio García, liberales, y don Francisco García y García, republicano.

La Palma.

En Santa Cruz de la Palma, fueron proclamados también por el artículo 29, los siguientes señores:

Don Juan Bautista Fierro y Vandewalle, liberal.

Don Pedro Miguel Sotomayor y Pinto, conservador.

Don Melchor Ordóñez Alonso, maurista.

En este distrito queda un puesto que ha de ser cubierto por elección.

Arrecife.

Corresponden cuatro diputados.

Por el artículo 29 fueron proclamados:

Don Pedro Cerdeña Armas, D. Esteban López Rodríguez y D. Rafael Marrero Espinosa, liberales.

Don Fernando Curbelo Lorenzo, indefinido.

Orstava.

Este distrito elige cuatro diputados.

También por el artículo 29 fueron elegidos los siguientes señores.

Don José Hernández Alfonso y D. Faustino Martín Alberto, liberales.

Don Alonso Ascanio Méndez, conservador.

D. Manuel de Cámara y Cruz, republicano.

Resumen.

El resultado de la elección ha sido el siguiente:

Table with 2 columns: Political Party and Number of Seats. Includes Liberal, Conservadores, Republicanos, Mauristas, and Indefinido.

Total: 15

Bolsa del Mercado

Los precios a que se venden hoy los artículos de este mercado, son los siguientes:

Table of market prices for various goods like potatoes, tomatoes, and oranges.

FOLLETÍN DEL "DIARIO DE TENERIFE" (7)

POR HONOR DEL NOMBRE

por EMILIO GABORIAU

mento de extravío para pasar de la idea al hecho y de la teoría a la práctica.

Luego, como siempre acontece a todos los monómanos, llegó también la hora en que los extravagantes concepciones en su cerebro se desbordaron.

Un día se atrevió a explicar a su principal un pequeño plan que había concebido y que le habría permitido robar quinientos o seiscientos mil francos sobre las plazas de París y de Londres.

Dos cartas y un telegrama y el golpe estaba dado, sin temor

Los pueblos protestan

Grave crisis obrera.—Importante manifestación.

(POR TELEGRAMA)

Director DIARIO DE TENERIFE. Se ha efectuado en este pueblo de San Miguel una importante manifestación de la clase obrera para pedir trabajo.

La paralización de los trabajos agrícolas por no poderse exportar los frutos, deja en la miseria a multitud de obreros que claman por la solución del conflicto.

Acordose pedir al Gobierno ordeno el inmediato comienzo de las obras más indispensables que afectan a esta comarca y que son en primer término, por hallarse ya en estudio, el embarcadero o muelle de los Abrigos y la carretera de este pueblo a Granadilla.

También se acordó pedir el apoyo de la prensa de esta Capital, que no nos ha de negar dadas su altruismo.

Con la construcción de las citadas obras se aliviaría la tristísima situación por que está atravesando esta sufrida clase obrera.

De su patriotismo y de la bondad de tan humanitario fin espera este pueblo de San Miguel su más decidido apoyo en tan justa petición.

CORRESPONSAL

Además hemos recibido otro telegrama, suscrito por gran número de firmas de las personas más salientes de San Miguel, y concebido en idénticos términos que el anterior.

Por lo que se ve la situación de apuro pueblo, como la de la isla toda, es gravísima y urge que por las autoridades se procure atenuar el terrible mal del hambre que amenaza a centenares de familias.

Al señor Gobernador civil y al Presidente del Cabildo, Sr. Melo, pedimos atiendan debidamente la justísima demanda del pueblo de San Miguel.

DE LA JUVENTUD

La velada de anoche

Conforme habíamos anunciado, anoche se celebró en la Juventud Republicana la velada que había organizado aquella entusiasta Sociedad.

El cuadro infantil de aquel centro organizó un nuevo programa, escuchando los pequeños artistas largos aplausos como premio a su labor.

Conforme anunciaba el programa puso en escena, primeramente, la zarzuela del maestro Barbieri "Los Carboneros", siendo desempeñada, con toda propiedad, por los niños Soledad Suárez, Antonia Martín, Enrique Núñez, Ecuador Perdomo y José Narro, que fueron aplaudidos.

En segundo lugar se representó "La Nieta de su abuelo", interpretada por Julieta Benítez, Zetia Rossi, Enrique Núñez, Ecuador Perdomo y Antonio Corbela, que venciendo las muchas dificultades de la obra, lograron hacerse aplaudir corriendo la cortina varias veces al final.

Al terminar la velada, la gente joven, que aun parece tener ganas de bailar, organizó un animado baile.

Nuestra enhorabuena a la Juventud, al cuadro infantil y a sus directores.

Sucesos del día

Robo.

El súbdito alemán Hans Wegmann ha denunciado a la policía, que en su casa, calle de la Candelaria n.º 26, le han sido robados de sus baules, mil trescientos marcos.

La policía ha detenido y entregado al Juzgado, como supuesto autor del hecho, al súbdito alemán Otto Lages.

le ve ni le oye y, sin embargo, todo lo ve y todo lo oye.

Le sedujo la perspectiva de ser el instrumento de aquella pequeña Grovidencia, gozar de una vida llena de emoción, de luchas tumultuosas, de y se traordinarias aventuras y alcanzar por fin la celebridad.

Y de tal modo la vocación le decidió, que ocho días después fué admitido en la Prefectura, en calidad de auxiliar del servicio de vigilancia, gracias a una carta de recomendación del barón de Moser.

Una decepción bastante cruel le esperaba al principio, porque él había visto los resultados pero no los medios. Su sorpresa podía compararse con la de un cándido aficionado al teatro que sale a escena por primera vez y ve de cerca las decoraciones y los trajes que de lejos le han deslumbrado.

Peró Lecoc tenía el entusiasmo y el celo del hombre que se

Deportes

Luchas canarias.

El encuentro de luchas canarias celebrado ayer en la Plaza de toros, ha sido uno de los mejores organizados hasta la fecha.

Tomaron parte en este encuentro la "Unión de luchadores de Tegueste y Tejina", capitaneados por el viejo maestro del deporte regional señor Rivery, y el "Fomento de luchas canarias", de esta Capital, a cuyo frente figura el notable luchador José "El Sopa".

Como hemos de publicar la acostumbrada y detallada reseña del espectáculo, nos limitamos solamente a decir hoy, que las luchas de ayer, fueron interesantísimas, no solo porque en ellas tomaron parte famosos luchadores de Tegueste y Tejina, sino porque desarrollaronse emocionantes luchas, que despertaron enorme emoción entre los muchos aficionados.

Resultó vencedor el Fomento de Luchas canarias, de esta Capital, por 18 luchas contra 14.

Asimismo, resultaron interesantísimos los desafíos verificadas entre el notable luchador lagunero "Angelito" con el de esta Capital "El Indio" y entre José Mesa y Victoriano Rodríguez.

Riñas de gallos.

En el Circo-gallería de esta Capital se celebró ayer tarde el acostumbrado partido de riñas de gallos, entre el grupo Norte y el de esta Capital, resultando empatadas por tres peleas.

Asistió numeroso público.

"La Morocota"

SANTO DOMINGO, 23.

Se sirven platos a 15, 20, 25 y 30 céntimos.

Almuerzos de 4 platos, con pan, vino y café, 1'50 pesetas.

Ver para creer

Espectáculos

Parque Recreativo.

Continúa actuando con gran éxito en el Parque Recreativo, el duetto "Mari-Guerrita", viéndose muy concurridas todas las noches las dos secciones.

Interesantes películas. Para esta noche se anuncian dos secciones, en las que tomarán parte el cine y el aplaudido duetto.

Salón Nivaria.

Las importantes obras ejecutadas en el antiguo Salón Noveles, han convertido aquel local de espectáculos en un precioso y elegante teatro de variedades, al estilo de los que funcionan en las grandes capitales.

El inteligente pintor don Benjamín Sora, merece plácemes por el acierto y buen gusto con que ha realizado la parte a él encomendada.

La inauguración tendrá lugar a fines de la presente semana.

En el vapor correo que salió ayer de Cádiz viene el magnífico duetto "Salcedo-Crespo", formado por los famosos artistas de opereta Srita. Salcedo, tiple, y Samuel Crespo, barítono. Este número es de lo más aplaudidos y de mayor nombre que existen en España. Por esta vez la empresa ha estado espléndida con el público, pues le ofrece lo mejor de lo mejor.

Las películas contratadas son también de las marcas más acreditadas.

Ramón Martín Espino Médico-Cirujano

Dr. Añari, 55 (antes Sol)

Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos.

siente en la vía que le conviene seguir y perseveró ocultando sus sueños de ambición bajo una falsa modestia, esperando pacientemente una oportunidad en que pudiese probar su superioridad.

Y esta oportunidad que tan ardientemente había deseado y que acechaba hacía tantos meses, creía haberla encontrado ya en la Pimentera.

Mientras estuvo observando por la ventana, vió, iluminado por su ambición, el camino del triunfo.

Desde su observatorio pudo recoger y anotar muchos detalles que habían pasado inadvertidos para los demás.

Decididamente la fortuna venía en su ayuda, convenciéndole de ello al ver que Gevrol desoída hasta las formalidades más elementales y al oírle decir que aquel triste homicidio no se podía atribuir más que a una de esas sangrientas riñas

CRONICA

Tabaco

GRAVEN MIXTU 32, se vende en los depósitos de tabaco de la Litis Z. Benítez, Alfonso XIII, 29, y Marina 5 (frente a Telégrafos).



A las 10 de la mañana de ayer le fué practicada la autopsia por el Dr. D. Demingo Arozarena, a los cadáveres de los jóvenes Isabel Marrero y Julio Hernández Viera, que como saben nuestros lectores se suicidaron el otro día.

A las 11 de la mañana se verificó el entierro de los dos cadáveres al nuevo cementerio, organizándose una nutrida comitiva que acompañó a los desventurados jóvenes hasta el nuevo cementerio, donde recibieron sepultura.

D. E. P.

Se encuentra enfermo de Sigan cuidado nuestro estimado amigo don José María Delicado, al que deseamos pronta mejoría.

Se desea conocer el paradero de José Malo, que en Enero de 1916 regresó bastante enfermo de Nueva York, y se ruega que el que tenga noticias de dicho individuo se sirva comunicarlas a este Gobierno civil.

Muebles de Mimbres

En el establecimiento en la Plaza de la Constitución número 11 (frente del Casino) se vende a precios de costo, toda la existencia de muebles de mimbres, como sofás, mesas, cestos, ropa, sillones, etc., habiendo gran variedad en nuevos modelos de estilo modernísimo.

Aprovehése, pues, de esta GANGA.

Si vas a Calatayud vete en busca de la Pura: que es una chica muy guapa; pues usa la PECA-CURA. Jabón 1.25; Crema 1.75; Polvos 2; Agua 5 Ptas. Creación de Cortés Hermanos Barcelona.

Ojo por ojo

Se venden a precio sumamente económico 2 cubiertas para automóviles de área hereditadísima, tamaño 82 X 8 1/2. Darán razón San Francisco, 12.

Telegramas

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

PENINSULA Madrid

¿Marcelino Domingo, detenido?

Madrid, 4-17-15.

El ministro de la Gobernación ha negado rotundamente que la policía intentara detener al diputado republicano Marcelino Domingo, a la salida del mitin celebrado la noche del jueves en la Casa del Obrero.

El señor Ruiz Jiménez añadió que, precisamente, había enviado a dicho acto a un delegado de la autoridad competentísimo, que conoce admirablemente sus deberes.

El conflicto del pan

El Gobierno hállase preocupadísimo con el problema del pan en esta Corte, por la escasez de las harinas.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el conflicto es importantísimo, pues se precisan diariamente en Madrid 35 vagones de harina, que es preciso, añadir, obtenerla por todos los medios.

Conferencia

Para tratar de este problema, mañana celebrarán una conferencia los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Escasez de carbón

También los señores Ruiz Jiménez y Alba, tratarán en esta conferencia de la cuestión del carbón vegetal, que empieza a escasear en Madrid, donde se precisan diariamente mil toneladas.

Ahorro

El conde de Romanones ha convocado para mañana al

gremio de carboneros, con el fin de celebrar una reunión, para procurar por todos los medios el ahorro del carbón vegetal.

Méridas

Romanones ha dicho que la medida que proponen algunos periódicos, de adelantar la hora de la vida oficial, no puede dar mayores resultados que la disposición de 15 de Julio último, recomendando a todos los Ayuntamientos que alumbrado desde las once de la noche.

Prohibición

Respecto a la prohibición de publicar los periódicos noticias referentes a las salidas ó entradas de buques, ha manifestado el jefe del Gobierno que esta medida la han aconsejado los hechos.

Añadió el conde de Romanones, que los Gobernadores llamaron a los directores de periódicos de sus respectivas localidades exponiéndoles los inconvenientes y perjuicios de estas noticias, cuya recomendación fué desoída por muchos periódicos.

Consecuencias

También dijo el conde de Romanones que se ha tenido conocimiento de que algunos buques han sido torpedeados por anunciar su salida los periódicos.

Las circunstancias

El Gobierno añadió el conde no pretende cercenar los derechos de las empresas ni de los particulares,

permiso, que fué un primer triunfo y del mejor augurio; pero supo disimular, y con el tono más indiferente rogó a uno de sus compañeros que se quedase en su compañía.

Luego, mientras los demás se disponían para marchar, él se sentó en la esquina de una mesa aparentando indiferencia por cuanto pasaba en torno suyo.

Interiormente le devoraba la impaciencia.

—No acabaran nunca?—se decía Lecoc.

Por fin Gevrol dió la orden de marcha y salió el último después de haber saludado burlescamente a su subordinado.

Este no contestó; pero se acercó a la puerta para convenirse de que la ronda se alejaba realmente. Una vez convenido Lecoc, entró en la casa. Ya no tenía por qué disimular su alegría, y sus ojos fulguraban. Como un conquistador que toma posesión de un imperio, pegó

pero la excepcionalidad de las circunstancias y altas razones de humanidad nos obligan a mantener la prohibición.

Petición

La compañía naviera «Barra» ha pedido se suspenda dicha medida por algunos días, a cuya petición se ha contestado que es imposible por tratarse de una disposición adoptada por el Consejo de ministros.

Claves

Se ha propuesto a las empresas navieras utilicen claves para comunicarse con las sucursales y agencias, para lo cual el Gobierno les dará toda clase de facilidades.

Otra prohibición

Por iguales causas que la anterior, se ha dispuesto también la prohibición de fijar en los puertos carteles anunciadores de viajes.

Ha dicho con este motivo el conde de Romanones, que las compañías deberán advertir que si en los actuales momentos estas prohibiciones son perjudiciales a sus intereses, la medida tiende a evitarles luego otros perjuicios mayores.

Las elecciones

Respecto a la cuestión electoral, el ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que en toda España hay 661 vacantes de diputados provinciales.

En Madrid

Añadió el señor Ruiz Jiménez, que en Madrid solo habrá proclamación por el artículo 29 en los distritos de Universidad y Hospital.

En Provincias

También ha dicho el señor Ruiz Jiménez que carecía de noticias sobre la proclamación de candidatos en provincias.

No se reúnen

Añade el ministro de la Gobernación que en algunos lugares no se han podido reunir las Juntas provinciales del Censo, lo cual no es culpa del Gobierno.

Alejados

El Gobierno ha recomendado encarecidamente a los Gobernadores y Alcaldes, se mantengan alejados de la lucha electoral, pues desea que las elecciones sean modelo de respeto al sufragio.

Proclamación

El marqués de Santa Engracia visitó al ministro de la Gobernación, para darle cuenta del resultado de la proclamación de candidatos en Madrid, la cual se verificó sin incidentes de importancia.

Se va

Desde temprano marchó a Miralcampo, el conde de Romanones.

De la guerra

Madrid, 4-23-30.

Comunicado ruso

El comunicado oficial ruso, dice lo siguiente:

«En el frente Oeste efectuamos un ataque con gases asfixiantes, que produjo un gran pánico entre el enemigo.»

Los alemanes, después de una preparación de artillería atacaron nuestras trincheras en la región de Slaventin llegando a las primeras líneas, pero en un contraataque nuestro, fueron rechazados.»

Buques de guerra

Dicen de Washington que el Senado ha votado una ley disponiendo la construcción de 3 navios de combate, 1 crucero de batalla y otros varios buques de guerra, entre ellos gran número de submarinos.

Conferencia

El embajador de los Estados Unidos en Inglaterra fué llamado ayer al Ministerio de Negocios extranjeros, donde permaneció algún tiempo en conferencia con Mr. Balfour.

Luego fueron ambos al despacho oficial del Jefe del Gobierno, con quien conferenciaron también largo tiempo.

Comunicado inglés

El parte oficial inglés dice: «Los ingleses han hecho nuevos avances en Puissieux au Mont y en Gommecourt ganando terreno en un frente de cinco millas.»

Durante la noche habían perdido unas trincheras en Saily Saillisel, pero en un contraataque a la mañana siguiente recuperaron todo el terreno perdido.

El enemigo intentó aproximarse a las líneas inglesas al Este de Givenchy, Lens, Labassée, pero fué detenido por el fuego de la infantería»

Falta servicio

A la hora de entrar en máquina la presente edición, hemos recibido el resto de nuestro servicio telegráfico, que nos vemos obligados a dejar para mañana.

DE LA AGENCIA REUTER

Gibraltar, 4 de Marzo de 1917.—12.05 a. m.

Halg

Progresamos nuevamente

al Norte de Werlenecourt, Euacourt y Noroeste de Puisseu, rechazamos contra ataques a nuestras posiciones avanzadas al Nordeste de Guedecourt y Noroeste de Ligny y Thilloy, causándoles bajas. Como resultado de la lucha de hoy en el Ancre hicimos 128 prisioneros. Efectuamos raids a las trincheras en las cercanías de Angres y Carloni, causándoles pérdidas.

Comunicado francés

Bombardamos con éxito las organizaciones enemigas al Norte del Aisne e izquierda del Meuse. Efectuamos numerosos raids, con éxito a las trincheras alemanas cerca de Mullins-sous-Touvent. Este de la colina 304 y bosque de Apremont trayendo prisioneros y material.

Ruso oficial

Nuestro ataque de gas al Norte de Lago Narotch, provocó un pánico entre las trincheras enemigas. Arrojos a los alemanes de las trincheras de la primera línea al Sudoeste de Brshezany. REUTER.

RADIOGRAMA DE NAUEN

Gran Cuartel General alemán

4 de Febrero de 1917

Teatro de guerra occidental

Fuertes destacamentos exploradores ingleses trataron ayer a primera hora de penetrar en nuestras trincheras cerca de Hulluch y Lievin, y otros pequeños destacamentos intentaron por la tarde lo mismo en diversos sitios de Artois, siendo por todas partes rechazados el adversario. En ambas orillas del Ancre volvieron a desarrollarse violentas acciones de infantería, perdiendo el enemigo, además de pérdidas sangrientas, 60 prisioneros y 8 ametralladoras. En el sector del Aisne y en la Champagne fracasaron ataques franceses contra varias trincheras nuestras.

Teatro de guerra oriental

En las inmediaciones de Woronzyn, al oeste de Luck, destacamentos de asalto alemanes penetraron en la posición rusa en una anchura de dos kilómetros y medio y en una profundidad de unos 1.500 metros, de donde volvieron, habiendo estos destruido los puestos de refugio del adversario, con 122 prisioneros y 4 ametralladoras. En ocasión de un ataque realizado al Este del Nara jowka, el número aumentó en 3 oficiales y 276 soldados, habiéndose cogido 7 ametralladoras.

Teatro de guerra Balcanico

Nada nuevo.

Der erste General Quartiermeister.—LUDENDORFF.

SABROSA COMO LA MIEL.

Antes de conocerse la café de azúcar, hace unos 300 años, lo único dulce que el hombre poseía era realmente la miel, bebida por las industrias abejas en los cálidos de las flores. Durante muchos siglos, la miel ha simbolizado lo sano y agradable al paladar. Las gentes dicen que nuestro remedio es tan sabroso como la miel. Así es en efecto. ¿Qué contraste con la mayoría de las medicinas, muchas de las cuales son tan nauseabundas que las personas de gustos refinados no pueden soportarlas, prefiriendo sufrir antes que aquejarse y enfermarse a causa de ellas! Y tienen razón, porque tanto las medicinas como los alimentos, para ser beneficiosos, deben sentir bien a la persona que los usa. La PREPARACION DE WAMPOLÉ al mismo tiempo que es agradable al paladar, no por ello deja de ser un antídoto poderoso contra el mal; no se ha prescindido de una sola de sus facultades curativas. Es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre, lo que forma un remedio distinto de todos los otros, eficaz desde la primera dosis, y tan agradable al paladar que las personas de gustos más difíciles dicen: "Es tan sabrosa como la miel." Si, y como remedio, es mil veces mejor que la miel. Debe usarse en los casos de Anemia, Debilidad Nerviosa, Influenza, Tisis y se quedará seguramente satisfecho. El Doctor José D. Cornide, Doctor en Medicina é Interno del Hospital Nuestra Señora de las Mercedes, de la Habana, dice: "He usado la Preparación de Wampolé con éxito siempre notable, entre mi clientela, lo cual me complace en hacer constar por medio del presente certificado." Es el "dulce" favorito de los inválidos. Una botella basta para convencer y nadie sufre un desengaño con ésta. En las Boticas.

Interesante

para los que quieran aprender el idioma inglés

Una señora inglesa se ofrece para dar clase de su idioma en su casa o a domicilio, poseyendo un buen método de enseñanza, lo que en la práctica podrá demostrar. Para informes Villalba Hervás núm. 21.

FORCE

Alimento ideal que sin cansar nada al estómago fortifica y sostiene la energía

Que en España era hace unos meses desconocido, se venden hoy más de mil paquetes diarios, convencidos de que á todo el mundo sienta bien.

Resulta indispensable para ancianos personas débiles y anémicos

Es la salud y alegría de los niños.

No es una medicina, sino un producto vegetal sin composición química de ninguna clase.

Es el gran restaurador del organismo, al que devuelve en pocos días la fuerza y vigor perdido por excesos de trabajo.

Puede considerarse como el tesoro de la salud. Pida usted FORCE en todos los ultramarinos, droguerías, farmacias y pastelerías

Sociedad de edificaciones y reformas urbanas

(Compañía en quita en liquidación)

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 30 de los Estatutos sociales, se convoca a los Sres. Accionistas para celebrar Junta General ordinaria el miércoles 28 del corriente mes, a las ocho y media de la noche, en el local de la Sociedad «La Benéfica».

Desde el día de hoy, las cuentas y balance anual se hallan a disposición de los Sres. socios en las oficinas de la Sociedad, Castillo 64, de 2 a 5 de la tarde.

Para concurrir a la citada Junta, los Sres. Accionistas se proveerán en dichas oficinas del correspondiente Bole- tín de admisión, en el cual se expresará el número de acciones que presenta y el de votos que pueda emitir, sin cuyo requisito no se le reconocerá personalidad en la Junta.

Sta. Cruz, Tenerife 17 Febrero 1917.

El Consejero Secretario Accidental, Lorenzo Fernández

ORDEN DEL DIA

Lectura de las cuentas y del Balance en 31 de Diciembre último.

Dar cuenta de la marcha de la liquidación y acuerdos consiguientes.



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Tolerantísimo por los débiles estómagos. En Farmacias y Droguerías.

VICTORIA

Fábrica de cigarrillos y cigarrillos de Luis Zamorano González ALFONSO XIII, 54.

En breve se pondrán á la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona á sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada 10 cajillas vacías un cupón para las cocinas, o para depositar en las alcancías del Hospital de niños.

Fume Vá: siempre cigarrillos «Victoria» y los necesitados se lo agradecerán.

Fábrica: Alfonso XIII, 54.

Depósito: Cruz Verde, 21.

Harina á base de plátanos

NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial.—DE SABOR DULCISIMO, PODEROSAMENTE NUTRITIVA Y DE MUY FACIL DIGESTION.—PRECIO DE LA CAJA, 2 50 Ptas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. EL MEJOR MEDIO PARA REDUCIR EL INTENTINO.—PRECIO DE LA CAJA, 3 PESETAS.—Depositarlo exclusivamente para las Islas Canaria, don José Farfán «Farmacia T. Corrent» Tenerife.—DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

FLOR DE TENERIFE

Gran fábrica de Tabacos, de todas clases de LUIS Z. BENITEZ

Depositos: Marina, 5 (esquina a Reihencourt Alfonso) y Castillo, 29. Esta fábrica es la más acreditada de Canarias, y su marca, la preferida entre los fumadores de buen gusto, por emplear en la elaboración tabacos de las más acreditadas vegas de Cuba. Marina, 5, Castillo, 29. Es lo mejor que se fuma en Tenerife.

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

Acaba de publicar los álbumes 6.º y 7.º, titulados

La Coruña y su provincia.

Castilla la Vieja y Extremadura.

PRECIO DE CADA ALBUM

En Madrid, 3 pesetas. En provincias, 3,50 pesetas.

En todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Baillière.—Núñez de Balboa, 21 y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Gran descubrimiento científico

Curación de la TUBERCULOSIS

por medio de los SUEROS que prepara la Sociedad "UNIVERSUS" --- Barcelona

SAT 1

SAT 2

SAT 3

El entusiasmo despertado por los éxitos obtenidos es grande en el mundo científico, por ser el único elemento eficaz para prevenir y curar todas las afecciones producidas por el terrible bacilo de Koch.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Pedir prospecto doctrinal gratis al Representante exclusivo para Canarias

J.-M. Ballester, calle del Castillo, 61, bajos. Santa Cruz de Tenerife

